

Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU Redacția și ad-ția, ARAD, Bdl Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

Note zilnice

De ani întregi ne consumăm energia și ne aruncăm vorbele în vânt, că doar doar concetățenii noștri de altă origine etnică, își vor lăsa mințile în cap, renunțând la manifestări cari nu fac decât să ne îngreuneze situația.

Pe vremuri, haut-parleur-uri instalate în plină stradă, asigurau urzile trecătorilor cu barbare accente de muzică din pustă. Autoritățile, sesizate destul de vreme, au reglementat acest abuz, și am fost scutiți de inadvergente muzicale.

Doar prin restaurante și cafenele urbagii amețiți de virusul beuturii răpășive, mai aveau curajul îngânării sărădăsurile răscolitoare de sânge unguresc.

Și-apoi s'a liniștit toată lumea. Se părea, că ungurimea convinsă de „raiul Budapestei” a renunțat nu numai la visul revizionist, ci și a manifestările ireverente impusele ei. Se părea numai.

Văltoarea a reinceput, cu ocazia sărbătorilor, mai vie ca oricând. În plină cafenea sau restaurant, se cântă câte-un drăcesc csárdás, înjurat cu tipete de stepă și sfidând publicul românesc, venit să-i recreeze o clipă, nervii prea chiulți. Manifestările se repetă. În fiecare noapte și în fiecare local.

Cauza acestor insolite manifestări n'o știm precis. Suntem însă aceluiași a crede, că ultimele manifestări ale presei maghiare, au avut darul — în beția sărbătorilor — să răscolească sentimente amorțite. Numere festive, articole de sărbători, declarațiile dela Gheorghieni, balul maghiar din Arad, și alte multe, fac parte integrantă din complexul de fapte care a determinat, ultimele eșuri ale concetățenilor noștri.

Dacă autoritățile dau dovadă de delicatete și manieră civilizată, credem că nu-i permis nimănui să reacționeze la limitele permise de bunul simț. Pentru a reglementa traiectoria muzicală a orchestrelor de cântec, noi nu cerem ordonanțe polițienești. Cerem însă patronilor neomâni, ca să fie leali, și să respecte statul în care trăiesc. Să impună orchestrelor un program în care cântările să alterneze, dar în nici un caz să nu permită exces de maghiarism indiferent de sentimentele de cari sunt ei animați.

Continuând și pe mai departe a fi nesocotite provocări, s'ar putea întâmpla ca să reacționeze opinia publică românească, de-atâteaori izgonită, fără nici un gest de protest. Cu atât mai rău va fi atunci, pentru că reacțiunea, desigur că va solda cu victime. Dar victimele nu vom fi noi...

Interesant de constatat mai este faptul că intensitatea provocărilor de acest fel, este mai vie la Arad. Spre deosebire de celelalte oaze de pe graniță, Aradul care în trecut nu prea îndepărtat a fost fortăreață a românismului, astăzi, este la cheremul minoritarilor, cari buzează de răbdarea și toleranța noastră.

Tot interesant de constatat este nepăsarea în care se complac cei chemați a fi în fruntea revendicărilor noastre, aci pe graniță. Concursul oficialității nu-l așteptăm, pentru că rigiditatea textelor de lege, nu se sesizează la chestiuni platonice, dar așteptăm cuvântul au-

torizat al celor cari se manifestă ca pionii ai românismului. A face românism de comitet nu e de ajuns, pentru că rămâne fără efecte. A-l face pe teren, înseamnă a ridica mână de-atâteaori aruncată de minoritari. Și ne e teamă că tuturor le e teamă la rândul lor — tocmai de ridicarea mânușei, adică de răspunsul pe care-l merită provocările ungarilor.

Și aici e locul să analizăm puțin „calitatea ungarilor” cari provoacă, și să constatăm că cei mai aprigi unguri, nu prea sunt... unguri. Evreii-maghiari, ajunși în fruntea treburilor unguștii, sunt cei mai cu moț. Ei sunt aceia, cari mai des provoacă, în dorința de-a se alipi cât mai mult de sânul națiunii maghiare, care, după Germania, profesează cel mai de calitate antisemitism. Nu ne putem explica procesul psihologic al acestui paradox, dar el rămâne valabil.

...Și ne mai întrebăm: dacă nu le place atmosfera dela noi, dacă nu se împacă, cu legile noastre, și dacă mai visează o Ungarie care să înglobeze și Ardealul, de ce nu pleacă? De ce nu ne lasă pe noi cu necazurile noastre, de ce nu ne scutesc de obraznicele lor provocări, cărora, odată și odată, le vom răspunde cu vârf și îndesat?

Aurel Marcu

Discurile patinajului

Toamna prea lungă a avut darul de a stimula zi de zi dorul de patinaj, în sufletele celor ce iubesc acest sport.

Odată cu venirea iernii și cu deschiderea arenelor de patinaj, toți amatorii s'au scurs în lung exod spre eleganta arenă de pe malul Mureșului.

Tineri și tinere ardeau (deși era frig) de dorul de a-și încălzi reciproc mâinile în plutirea lină, înălțându-se în mișcări a căror dezvoltură îi înfiora de plăcere prin farmecul noutății și al succesului.

Chiar oameni pe cari li știam încredințați cu totul cotidianelor treburi și griji ale meseriei și vieții, au fost învinși de ispita de-a aluneca feeric pe ghiata presărată cu diamante și cu zâne îmbujorate și zimbătoare.

Nimeni, însă, dintre pierduții în braja Terpsihorei hibernale, nu s'a gândit că această îmbătătoare plăcere își are riscurile ei, e înădătită de pericole cari trebuiesc luate în considerare.

Și toși, exemple atât de repetate ar trebui să fie un Remem-ber pentru patinorii.

Nu mai departe decât Duminecă s'a întâmplat o nenorocire care iese din comun prin proporțiile ei.

Un avocat serios, muncitor, tală și soț fericit a căzut pe ghiată atât de catastrofal încât și-a fracturat craniul și dintr'o întâmplare tot atât de nenorocită, un patinor l-a nimerit, în timp ce era jos, cu patina în față atât de grav încât i-au sărit câteva măsele.

Înainte cu o zi-două, un altul a căzut atât de rău încât și-a fracturat fluierul piciorului drept în două locuri și glezna piciorului stâng.

O fi ea frumoasă arta patinajului, dar mai multă atenție se im-pune.

Raportul asasinului Eckhardt

Ca o concluzie logică a hotărârii Ligii Națiunilor dată în memorabila ședință din Decembrie, Eckhardt, reprezentantul Ungariei la Geneva, și-a depus raportul menit a scoate din preocupările politicei Internaționale, asasinatul dela Marsilia.

Nu știm cari sunt concluziile raportului depus. Știm însă cari ar trebui să fie, pentru că acest penibil eveniment, care la un moment dat a priclitat pacea, să găsească unanima aprobare a părților interesate, iar preamult încercărilor Jugoslaviei, să-i dea o plină satisfacție.

Credem că nu exagerăm în credința noastră, că oricire altă țară, ar fi sancționat drastic în primul rând pe Ministrul de interne apoi pe funcționarii în subordine: șeful siguranței generale a statului, pe prefectul județului și pe comandantul jandarmilor din județul în care se află Janka Pusztá, apoi pe șeful serviciului de spionaj, și numai în al doilea rând pe funcționarii cari au înlesnit procurarea pașapoartelor false folosite de asasin.

Ori, din informațiunile cari ne-au parvenit până acum, reiese că asasinul dela Iara, a găsit vinovați pe 5 funcționari dela biroul pașapoartelor. Cu alte cuvinte, celebrul acar Ion Păun, și-a găsit un alter-ego, multiplicat de Eckhardt. Și aici, vi-

Zăpada cade mereu...

...Și, se pare că, cei din fruntea municipiului arădan țin s'o păstreze pân' la vară... când s'o topi singură!...

...Nu cumva — fiindcă orașul n'are șomeri?!...

novățiile mari sunt tănuite, pentru că să ispășească, cei mici cari, fără doar și poate, n'au făcut decât să respecte ordinele primite în cabinetul cu uși capitonate, al ministrului Keresztes-Fischer. Și mai fie-ne permis să considerăm concluziile raportului depus la Geneva, drept praf pe care Ungaria îl aruncă în ochii lumii. Căci cu pedepsirea — dacă nu se va repeta cazul Windischgraetz — celor 5 funcționari, chestiunea asasinatului, nu e nicidecum rezolvată.

Nu credem că 'ntre mințile luminate strănse în jurul mesei verzi dela Geneva, să se găsească măcar una, care să creadă în sinceritatea raportului.

Pentru că ce autoritate morală intru a stabili vina cuiva, poate avea barbarul asasin al românilor dela Iara, primpretorul de tristă amintire, care-a tras foc de armă în copii nevinovați și în românii cari erau trup și suflet alături de conducătorii lor?

Ce autoritate morală mai poate avea însăși Ungaria, care-și apără interesele în fața celui mai înalt for european, prin glasul gălgaător de sânge al șvabului Eckhardt?

Ce autoritate morală mai poate avea statul care permite unul prefect pensionar de poliție, să impuște în palatul Ministerului de interne,

pe acei funcționari, cari au dat comisarului special Berthelot din Siguranța franceză — trimis să ancheteze la fața locului împrejurările în cari s'a clocit atentatul dela Marsilia — concurs mai larg decât cel prevăzut de instrucțiunile ministerului de interne?

Ce autoritate morală mai poate avea Eckhardt, care după spusa gazetelor budapestane merge la Geneva cu ramura de măslin, când în declarațiile făcute la Viena, atacă violent și cu vorbe rar utilizate în limbajul politic, întreaga activitate pacifistă a Micii Intelegerii?

O serie de întrebări legitime, cari duc la o singură și inevitabilă concluzie: Raportul asasinului Eckhardt, nefiind sincer și leal, nu trebuie primit. Să se institue o comisie compusă din reprezentanți ai Ungariei, Jugoslaviei, Franței, Angliei și Italiei, cari să cerceteze pe baza documentelor existente și produse în fața Ligii Națiunilor, vinovația Ungariei, sancționând-o în consecință. Pentru că altfel se va repeta istoria, vom avea în curând o nouă Marsilie, alți funcționari răși pedepsiți, alte rapoarte și nici o urmare, nici o piatră nouă pusă la temelie pacii pentru care luptă cei tari, și pe careo sapă cu diavolească activitate, cei mici, veneticii și învinși de ori.

Vladimir Barbu

Greva studenților dela Facultatea de Drept din București

— Cari sunt doleanțele studenților? —

— Sunt temeri că greva se va generaliza la toate Facultățile de Drept din țară —

— Dela redactorul nostru din București —

BUCUREȘTI, 15. În urma hotărârii luate Sâmbătă, studenții dela Facultatea de Drept au început greva ieri dimineață, Luni.

Rectorul, având Duminecă o consfătuire cu capii autorităților, și-a dat în urmă autorizația în baza autonomiei universitare — ca autoritățile să poată intra în localul Universității, pentru a asigura menținerea ordinii. Ca urmare jandarmii au fost postări la Facultate.

Puținii studenți cari au încercat să intre în sală au fost oprii de către delegații comitetului de grevă, așa că incidente cu autoritățile n'au fost.

Comunicatul dat apoi de studenții greviști spune: *Studenții dela Facultatea de Drept au hotărât greva nelimitată, în urma răspunsului primit dela autoritățile*

competente în privința legii avocaților.

Cererile studenților

Doleanțele studenților dela Facultatea de Drept, sunt:

Desființarea Doctoratului juridic pentru înscrierea în barou, desființarea stagiului de trei ani, dreptul de a profesa avocatura fără restricții imediat după luarea diplomei de licență în Drept.

În cercurile studențești circula cu insistență ideea ca toate facultățile să se solidarizeze cu studenții dela Drept, măcar printr'o grevă de scurtă durată.

Afară de grevele și dela celelalte Facultăți de Drept din întreaga țară, e vorba ca Miercuri să fie proclamată greva generală.

Greva dela Facultatea de Drept din Capitală se desfășoară în liniște.

Până la miezul nopții, când telegrafiez, nu s'a petrecut nici un incident afară de cele câteva mici busculade dela după amiază, dela intrarea Facultății, între greviști și studenții cari nu voiau să adere la grevă.

În jurul Universității stau de pază: poliția și numeroși studenți.

Cine candidează la scaunul Mitropoliei din Iași

BUCUREȘTI, 15. — D. dr. Nicolae Lupu a plecat la Iași, spre a lua contact cu fruntașii bisericii, în vederea alegerii Mitropolitului Moldovei — care va avea loc la 21 Ianuarie a. c.

Candidații sunt: P. S. Sa Episcopul Nicodem, starețul Mănăstirii Neamț și P. S. S. Nifon, Episcop al Hușilor.

De toate și amestecate

Haurdeo Iancule,

Facuși ce facuși și o plesniși și da nunta lu Hausnitu.

Vrând s'o dai și tu pa botaru hâncepuși cu găceava cu șoferu prefecturii „ca dăce nu te duce taman pa tine cu otomobetu... c'o sa-ți chierzi cariera, de n'ajungi la timp cu filicitările, hân gara”...

...Șă când hai ajuns în fața domnilor hăi mari, prapaditule, te fâstaciși și cum umblași... că ți-se desfacu și-ți atârna bracinaru da călți. Ptiu, spurcatule!

...Dar, dacă-ți cadea și nadragii, neglijeanțele... și ramâneai numa n'ismenele halea pestrițe, cu n' crac mai scurt decât celant?...

Vezi, dacă humbli dupăce nu-i da nasu tău!

Șoșoi hân bafta ta!

Mitru Handrabulea,
vechiu primaș.

Ceaiul femeilor greco-catolice din Arad

Sâmbătă ora 6 d. m. în sala de recepții a Prefecturii, a avut loc tradiționalul „Ceai” al femeilor greco-catolice din Arad. Sala frumos împodobită, bufetul rece bine asortat și „odăturica” bună, au satisfăcut chiar cele mai mari exigențe. Muzica bună a excitat cu deplin succes simțul coreografic al tuturor — tineri și bătrâni — determinându-i să petreacă în bună dispoziție, până către dimineață. Patronajul Ceaiului, a aparținut venerabilei doamne Șt. C. Pop și d-nei Birtolona.

În publicul numeros și select remarcăm pe d-nii dr. Iou Ursu, dr. R. Bejan, dr. S. Păscuțiu etc. și familiile dr. S. Păscuțiu, ing. Pascu, ing. Novac, protopop Popa, dr. Alexandru Pop, Romulus Oreza-

nu, Moisescu, Vitez Halmăgeanu, Mincu, Ipsilanty, Mureșan, dr. Chindler, V. Tăranu, Grozescu, dr. Iuliu Boca, Dunca, Luca, dr. Voștinariu, Matkasy, Covaciu, Albon, dr. Drincu, dr. Bonciocat, Grecu, Kiss, Vi-caș, Maritza, Clonda, Boțioc etc.

Tineret: dr. Băltoi, dr. Man, Galeșiu, Moisescu, Puta, Ionel Popa, Ghiță Popa, ing. Zaharia, ing. Grozav, dr. Liviu Puticiu, dr. Pompiliu, Putici, frații Dragoș, dr. Șt. Petrovici, Păcuraru, Stoinescu, Rozvan, etc.

Pe lângă dansurile moderne cari s'au bucurat de o unanimă apreciere, a plăcut foarte mult româneasca „Ciuleandra” dansată cu sullet de către d-nii Locot. Ionescu, Sublocot. Crețu și Cristoloveanu, dimpreună cu întreg tineretul prezent.

Activitatea cercului cultural No. 2 din Arad

În ziua de 13 Ianuarie 1935, membrii cercului cultural No. 2 din localitate s'au întrunit la școala primară No. 16 din Grădiște, spre a-și ține obișnuitele sedințe culturale.

Sedința cercului cultural a fost prezidată de președintele cercului, d. Lucuța.

S'a desfășurat următorul program:

La ora 9 a început lecția practică „Proecția în cele 3 planuri ale cilindrului”, desemn industrial la clasa VII-a primară, predată de d. inv. Dulhaz. Prin subiectul ei, lecția a atras atenția celor prezenți, fiind urmărită cu viu interes.

În urma desfășurării critice d. președinte, cu asentimentul celor prezenți, declară lecția de bine reușită, aducând mulțumiri propunătorului, pentru subiectul frumos ales și predat.

A urmat cuvântul de deschidere al președintelui, în care d. Lucuța atrage atenția învățătorilor, asupra unor chestiuni de educație și în special asupra pedepselor în școală. Exemplifică prin faptul întâmplat unui învățător, care în urma unor pedepse fizice aplicate unui copil, a fost pedepsit de justiție cu închisoare. De aceea recomandă învățătorilor a aplica noile metode educative, ca nu cumva să fim într-o bună zi acuzați, că aceste metode le-am introdus în școala noastră, constrânși de justiție sau altcineva.

La ordinea zilei, au fost două conferințe: „Gândirea copilului” note, observații, documente și experimente asupra gândirii, de I. Blăgăilă, și: „Gh. Bogdan Duică” biografie, de I. Crivăț.

A doua conferință, din cauza timpului înaintat s'a amânat pentru

cercul viitor.

D. revizor școlar, face mai multe comunicări, între cari și discuțiile avute în ultimul timp la conferința dela inspectoratul (Timișoara), insistând asupra pregătirii învățătorilor pentru examenul de gradul II, și sfătuind pe învățători să se pregătească serios.

Mai comunică ordinul Ministerului de culte prin care fiecare învățător e obligat să introducă în școală „Carnetul pentru studiul individualității copilului”.

D. profesor T. Mariș, relevă rolul cercurilor culturale și însemnătatea conlucrării școlii de aplicație la aceste cercuri.

Arată cât de important este studiul individualității copiilor căroră, oricât am crede, că din lecții le putem aprecia cantitatea și calitatea psihică, totuși dacă nu-i studiem și nu-i observăm pe alte căi, rămân necunoscuți iar noi înșelați în aprecieri. De aceea o școală este totodată și un laborator pedagogic. Numai bunăvoință să fie.

Cercul viitor se va ține în a doua Duminică a lunii Februarie. la Șc. prim. Nr. 12. I. B.

Adunarea generală a clubului sportiv Crișana

În ziua de 13 Ianuarie c., clubul sportiv „Crișana” din Arad și-a ținut adunarea generală, la sediul său din str. Dorobanților.

Sedința a fost deschisă de d. dir. I. Florea, în calitate de vice-președinte. D-nii: Gh. Pascu, secretarul asociației, Haiduc, cenzor, N. Sângiorz, casier și-au citit rapoartele.

AFIRMATIVE...

Un medic de dobitoace patrupede... (doară n'oți încerca să susțineți că nu sunt și dobitoace bipede) ...ar fi turbat de mânie, de când un colaborator al nostru îi dă n' vileag toate apucăturile de-adevărat subiect interesant pentru un institut antirabic. Iar neamurile lui — că de-aceea sunt neamuri, să-i ție parte — scoțându-ne vinovați că orvos-ul lor a ajuns într-o asemenea stare, ci-că e musai (!) ca noi să-l trimitem pe morbos la tratament — pe cheltuiala noastră... Fie! Nu ne-am dat niciodată n' lături dela nici una din obligațiile noastre! Dacă e musai — e musai!... Avem însă, încă un dram de noroc și n' acest caz:

Nu mai ține bietul pacient până la Babeș, la București, așa că-l vom duce, cu mai puțini bani, la „Pasteur” — la Cluj.

O nouă gazetă la Arad... va apărea Joi ce vine — adică în ziua când sosește în localitate d. Ion Mihalache, președintele partidului național-țărănesc. Înțelegeți, prin urmare, că e vorba de-o gazetă a partidului.

Partea nostimă a trezii este că, deși „Românul” va fi o gazetă de

principii național-țărăniste, apare numai din inițiativa unor fruntași ai organizației locale (grupul condus de d-nii: colonel în rezervă Babescu și Alexa Boțioc, fost primar de veselă memorie al municipiului depe malul drept al Mureșului), pentru a i se face, știți, o mare plăcere Cucernicului părinte protopop Cosma, vicepreședinte și Sfinția Sa al organizației arădane. Autorizația pentru apariția gazetei, a obținut-o desigur, un om de mare încredere — un simpatic învățător pensionat dela Măderat — cu toate că se spune:

...Că n'ar fi expirat cei trei ani (ceruți de legea de presă, ungară) dela încetarea apariției gazetei, tot național-țărănistă și tot... „Românul”, (al cărei titlu de proprietate l-ar deține d. profesor Ilie Ardeleanu, dela Școala superioară comercială de băieți, din Arad — un devotat al părintelui protopop Cosma); iar livretul cu fondurile „Românul”-ui, vechi, l-ar păstra d. dr. Marsiecu, avocat tot din Arad și încă membru al partidului național-țărănesc.

Așa că nu-i deloc încurcată treaba?...

Respectiv

Vieța sportivă

BOX ȘI DANS

Duminică după masă, secția de box a societății sportive „ILSA”, din Timișoara, a organizat o gală de box amator urmată de dans, în sala „Novotny” din Iosefin.

Au fost reprezentate cluburile: R. G. M. T., Kadima și ILSA.

Matchurile, în număr de zece, bine echilibrate, au fost disputate cu aprigă îndârjire, dând următoarele rezultate:

Stügel (ILSA) învinge la puncte pe Toth (ILSA).

Bosch (Kadima) face match nul cu Bretner (R. G. M. T.).

Harmal (R. G. M. T.) termină la egalitate cu Buzbaum (Kadima).

Ambii boxeri au primit câte un avertisment, în prima repriză, cel dintâi pentru că lovea cu pumnul deschis și secundul pentru lovituri joase.

Russ (R. G. M. T.) dispune la

puncte de Wieder (Kadima).

Kurtner (ILSA) egal lui Förster (R. G. M. T.).

Savici (R. G. M. T.), deoarece arădanul Simon (Gloria) nu s'a prezentat, face o rucșită exhibiție cu Grama (R. G. M. T.).

Rado (ILSA) face match cu Schteltz (R. G. M. T.).

Todea (R. G. M. T.) învinge la puncte pe Covaci (ILSA).

Ghilită II (R. G. M. T.) dispune la puncte de Petsövschy (ILSA).

Brücher (ILSA) termină la egalitate cu Nitray (R. G. M. T.).

Jumătate din decizii au fost fluate de public și juriul a fost copios huiduit.

Asupra acestor incidente ne rezervăm dreptul să revenim în numărul de mâine.

Off-side

Din Salonta

În ajutorul șomerilor. Cetățenii urbei noastre prin aranjarea unor serate cu program, au realizat un frumos venit material, din care s'au dat în săptămâna aceasta alimente și haine la 150 de șomeri din localitate.

Crima unor frați. La depărtare de câțiva kilometri de orașul nostru se află cătunul Mociar. Tânărul Bodi din acest cătun iubea o fată, care întreținea relații amoroase și cu un alt flăcău, numit Szegi. În noaptea de 10 crt. tânărul Bodi și cu fratele său, întâlnind pe Szegi, i-au aplicat mai multe lovituri de cuțit, lăsându-l în nesimțire.

Câțiva trecători cari se îndreptau spre orașul nostru, găsindu-l pe nefericitul Szegi, l'au adus imediat la spitalul din localitate, unde i s'au dat primele îngrijiri.

Starea lui e gravă. Frații criminali au dispărut.

Salonta, 13. — Se comunică telefonic din frunțașă comună Cefa, din plasa noastră, că în noaptea de 11 spre 12 Ianuarie, s'a furat aparatul radiofonic din „Căminul Cultural”.

În dimineața zilei de 12 crt. bibliotecarul, Balog Ioan, plecând la cămin spre marea lui surprin-

dere — intrând în sala de audiere — constată lipsa aparatului radiofonic, care a costat 20.000 lei.

O revistă economică a Banatului

La Timișoara apare, săptămânal, în limba germană, revista economică „Banater Wirtschaftsblatt”. Îngrijită de d-nii Grigore Ion, fost secretar general al Camerei de industrie și comerț, Iosif Szidon, director de bancă și S. Kastriner, „B. W.” este un organ obiectiv al industriei și comerțului bănățean.

Conținutul acestui hebdomadar economic și înfățișarea lui tehnică îl situează printre revistele de specialitate cele mai bune ale țării. Revista publică în fiecare număr reportajii și informații bogate, independente și neinfluențate de nimic, asupra mișcării economice din Banat. Bogăția și sinceritatea informațiilor lui „B. W.” fac ca revista aceasta să fie organul de orientare de care fiecare om de specialitate are nevoie.

Cinematograful

CENTRAL

Programul de azi:

Premieră!

Bulldog Drummond

După romanul lui Edgar Walla-

Ronald Colman,
Loretta Young,
Warner Oland

Reprezentările
la orele 5, 7.15 și 9.15 seara
Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

Un vals pentru tine

Louis Graveur,
Camilla Horn,
Maria Sazarina

Reprezentările
la orele 5, 7.15 și 9.15 seara
Taxele de intrare:
Lei 8, 10, 15 și 20, inclusiv
timbrul aviației.

CORSO

Programul de azi!

Premieră!

Azi ultima oară!

La orele 5, 7.15 și 9.15

Muzica de Robert Stolz

RIVIERA EXPRESS

Karl Ludwig Diehl,
Charlotte Susa,
Ralph A. Roberts,
Hans Richter,
Richard Romanowsky,
Paul Heidemann

ELISABETA

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

Program dublu:

Buzele mele min

Lilian Harvey, John Boles

Dezertor

(Atacul fortului Ronde).

Loretta Young, Victor Jory

Inceputul la 6^{1/2} și 9.

Inceputul în sărbători la ora

3, 5, 7^{1/2} și 9^{1/2}.

Prețurile: 18, 16 și 11 lei inclusiv toate taxele. Duminică m

tineu lei 8 Reprezentație con

tinuă. Intrarea publicului ad

misă în pauze.

URANIA

Programul de azi:

Premieră!

la orele 5, 7^{1/2} și 9^{1/2}.

Moulin Rouge

Constance Benet

IANCU MINTE...

In numărul din 12 i. c. al "Ituicii sale „Curierul Banului”, faimosul secretar general al Camerei de Industrie și comerț din Timișoara, popularizat sub denumirea de „țiganul dela Bozovici”, se laudă că în ziua căsătoriei prin surpriză a d-lui Carol (fost Max) Ausschnitt cu d-soara Pordea, d-sa — „țiganul dela Bozovici” — a prezentat felicitări, atât tinerei perechi, cât și părinților ei nunilor”.

Cu alte cuvinte, d. Iancu Conciatu pretinde că a felicitat pe d. Ausschnitt, pe d-soara Pordea, pe d. și pe d-na Pordea, pe d. și pe d-na Franassovici, pe d. și pe d. Madgearu.

O fi, ori n'o fi adevărat? „Țiganul dela Bozovici” are prudența să spună că a prezentat aceste felicitări „înainte de plecarea simplonului, în salonul gării”. (El scrie Simplonul cu s mic).

Avem toate motivele să credem că „țiganul” — ca de obicei — a spus iarăși o minciună: Cel puțin în ceea ce privește pe tinerii căsătorii, afirmația mincinosului Iancu este foarte gogonată, pentru că se știe că d. Ausschnitt și d-soara Pordea s'au retras imediat după celebrarea cununiei, în vagonul lor, și n'au mai putut fi văzuți de nimeni. Implicat, deci, nici de „țiganul” laudăros.

Cât despre ceilalți — părinții și nunii — întâmplarea

face să existe câțiva martori cari au asistat la o scenă nostimă, petrecută în cafenea „Palace”, imediat după celebrarea cununiei. „Țiganul” a aflat și el — ca atâția alți trecători de pe stradă — că în cafenea se găsesc d-nii Franassovici și Madgearu, cari au fost martori la cununia d-lui Ausschnitt. Cum a aflat vestea aceasta, „țiganul” a dat buzna în cafenea, s'a proțâșit în fața mesei nuntașilor și a tras o temeie adâncă, așteptând probabil să fie remarcat de d. Franassovici — cu a cărui prietenie se laudă — și, natural, să fie invitat a lua loc. D. Franassovici însă... nu l-a remarcat deloc pe baloacheșul nepoftit, așa încât el s'a mărginit să adreseze câteva cuvinte unei doamne din fața d-lui Franassovici, după care a șters putina, tot atât de neobservat de ministrul comunicațiilor ca la sosire.

Scena dela „Palace” — repetăm — e riguros autentică pentru că a fost văzută de mai mulți martori.

Se pune atunci întrebarea: dacă părinții și nunii... n'au avut timp și dispoziție să primească felicitările lui Conciatu la „Palace” — unde aveau mai multă vreme de pierdut — au mai stat ei să primească felicitările „țiganului” înainte de plecarea Simplonului, în saloanele gării, cum afirmă el? Simplă nedumerire...

Ce e cu examenele minoritarilor?

Am fost printre primele ziare din acest colț al țării care am dat alarma contra pericolului ce-l reprezintă tolerarea în serviciul statului a elementului minoritar, element care oricând se dă ocazia, se manifestă prin atitudini contrare nouă. Când scriam că e necesară o examinare a acestor învățători — căci azi despre aceștia ne vom ocupa — am arătat și teama noastră că deși vor cădea la examene, totuși nu li se va clinti nici un fir de păr din cap. Iată că până azi, tema ne e îndreptățită.

Examenele s'au ținut încă în toamnă, dar rezultatul lor nici până azi nu se cunoaște de revizoratele respective. De ce rezultatele examenelor se țin „secrete”?

Lăsăm răspunsul la aprecierea cititorilor, mărginindu-ne să arătăm câteva scene la cari cel ce scrie aceste, a asistat ca martor.

Intr-o comună frunțasă a județului nostru, așezată tocmai la granița cea mai de Vest a țării, sunt câțiva învățători minoritari cari nu știu românește de loc. Ba, ce-i mai mult, unul nici nu e cetățean român. Ei, acești domni învățători s'au prezentat și ei la examen. Am spus mai sus că rezultatul examenului nu-l cunoaștem, dar este imposibil ca acești indivizi să fi reușit. De sunt menținuți și azi în post, în ciuda tuturor intervențiilor de a-i licenția? Că sunt mari „naționaliști” (dar nu... români) este... necontestat și ca să vedeți în ce spirit „romănesc” le este crescută familia, e destul să amintim că fata unuia dintre aceștia — învățătoare și ea, crescută cu bursă dela stat la școala normală din Craiova — a afir-

mat la o solemnitate românească — 1 Decembrie — că: „românii sunt mai proști decât conaționalii săi!”... Frumos, nu? Iată pe cine plătește statul român! Iată ce fel de cetățeni loiali avem! Și, ce-i mai interesant — ca să zic așa — e că se laudă în gura mare e... „nu vor fi licențiați, pentru că a intervenit „consulul” lor la Minister și... s'a aranjat!”... (?)...

Pensionari!

Dar, nu e numai asta! Ei, în principiu acceptă să-i scoată din caderele active ale învățământului, dar cu o condiție: să-i treacă în cadrele pensionarilor. Vă credem, stimabililor! Să nu înveți românește, să te plătească statul, să nu-i lucrezi nimic, ci numai să stai și să conspiri contra lui, asta v'ar conveni de minune!

La un astfel de „pensionar” tot din comuna cu ceilalți dinainte, la perchezitia domiciliară ce l s'a făcut. (A dat ocazie să i se facă și asta!) A fost găsită la loc de cinste o cântare cu titlul: „Hiszek egy Istenben és Magyarországgal egységbe”. (Cred într'un Dumnezeu și în reînțregirea Ungariei.) Ei, poftim, pe cine plătește statul!... Și, când te gândește câți sunt de aceștia!?

Suntem... slabi!

Așa ne-o spun toți: „Sunteți slabi, pentru că dacă s'ar întâmpla aceste în Ungaria, delieventul și-ar lua pedeapsă!” Până când aici...

Autofitășle...

...Au datorii de că să nu ne lase batjocoriți de către acești indivizi, ci să-i pună la punct! Credem că după toate aceste provocări adresate nouă merităm să ne dea o satisfacție. Să-i licențieze imediat!

Tibi Grănicerul

Carnet timișorean

Azi, Marți 15 Ianuarie, la orele 6 seara, are loc la Școala Politehnică din Timișoara, conferința d-lui avocat Adrian C. Brudariu, cu interesantul subiect: *Femeile și politica*. Conferința va fi ținută, ca de obicei, în amfiteatrul Traian Lalescu. Intrarea liberă.

Sâmbătă seara a avut loc deschiderea cercului „Militaro-civil” din Timișoara, printr'o serată dansantă, organizată sub îngrijirea d-lui general Opreșcu, comandant Diviziei.

Serata de deschidere a fost precedată de o producție muzicală și a înregistrat un desăvârșit succes moral și material.

Societatea națională „Crucea Roșie”, filiala Timișoara, aduce la cunoștința publicului timișorean, că organizează în seara zilei de Sâmbătă 19 i. c. o serată dansantă, în saloanele cercului „Militaro-civil” din Timișoara.

Inceputul la orele 9 seara.

Chestura poliției Timișoara aduce la cunoștința tuturor sportivilor și amatorilor de sporturi de iarnă, că este cu desăvârșire interzisă practicarea acestor sporturi, — sky sau sanii trase de mașini și motocicletele — pe străzile orașului.

Această măsură a fost luată pentru a se preîntâmpina atât accidente, cât și perturbarea circulației.

În noaptea de 13 spre 14 Ianuarie, pe la orele 1, soldatul Ioan Minkes, domiciliat în strada N. Bălcescu No. 44, a fost bătut, de mai mulți necunoscuți, pe strada Fröbl.

Fiind serios rănit la cap, soldatul a fost ridicat de salvare și internat la spital.

Lucrătorul Teodor Ursu dela întreprinderea „Galvani” a fost înaintat parchetului, fiind acuzat că în seara zilei de 12 Ianuarie, pătrunzând în birouri pe d. director Györoy, în prezența celorlalți funcționari.

Cauza ar fi, că lucrătorul Teodor Ursu, concediat de curând din fabrică, n'ar fi primit, — după spusele lui — leașa pe 15 zile.

Tot în noaptea de Duminecă spre Luni indivizi rămași necunoscuți, s'au introdus cu chei potrivite în prăvălia d-nei Etel Menschal, furându-i o balanță, greutăți și alte obiecte.

Pagubele sunt de câteva mii de lei.

În noaptea de 13 Ianuarie, gardienii poliției timișorene au arestat pe individul Ioan Stoian, în vârstă de 27 ani și originar din comuna Periam, urmărit de postul de jandarmi din aceea comună pentru mai multe furturi.

Cu actele dresate, el a fost înaintat parchetului.

Duminecă dimineața, la orele 6 și jumătate, s'a declarat un incendiu în curtea Școlii Normale de băieți din strada Pestalozzi.

Focul, după ce a mistuit complet o seră de flori, a fost localizat de pompieri.

Pagubele nu sunt însemnate.

Folosiți bateriile „Galvani”

Mari schimbări în cadrele partidului comunist rus

MOSCOVA, 14 (RADOR). — În urma asasinării lui Kirov, conducerea partidului comunist este hotărâtă să procedeze la o radicală operație de purificare a cadrelor organizației.

Se afirmă că numărul celor cari vor fi eliminați din partid va atinge o proporție de 15—20 la sută.

În sânul partidului pare a

se manifesta trei tendințe diferite: o tendință inspirată de ideile lui Troțki, o tendință inspirată de un fel de naționalism local, iar amândouă aceste tendințe se îndepărtează de politica lui Stalin, pe care o califică drept o politică de dreapta.

Deocamdată conflictul din sânul partidului n'a avut încă repercusiuni în marile masse ale poporului.

Posta Redacției

Pentru Comunitatea de avere

Am primit dela dv. un răspuns (deci nu o rectificare) la articolul apărut în ziarul nostru nr. 735 anul X, din 1 Ianuarie 1935, sub titlul: „Lanțul afacerilor scandaloase la Comunitatea de avere din Caransebeș”.

Răspunsul dv. nu rectifică nimica, mai ales că el se referă numai la articolul amintit mai sus, nu la întreaga serie de opt articole, apărută în coloanele ziarului nostru după articolul la care răspundeți dv.

Dv. încercați să luați apărarea d-lui C. Corneanu, care — după cum vă exprimați — „nu exercită nici o ingerință în treburile instituției dv”.

Din seria noastră de articole, reiese dimpotrivă că d. C. Corneanu a exercitat și exercită anumite „ingerințe” la Comunitate — și încă „ingerințe” foarte rele.

Simpla dv. negare a acestor „ingerințe” nu infirmă cele relatate de corespondentul nostru, cu un lux de amănunte care desigur v'a edificat și pe dv.

Cât privește afacerea cu bonurile de impozit, făcută de directorul dv. silvic d. Bornuz, dv. vă mărginiți iarăși a nega pur și simplu această afacere. Felul acesta de „a răspunde” noi nu-l putem admite, pentru că corespondentul nostru a amintit că ar exista în arhiva Comunității o „explicație” a d-lui Bornuz în această chestiune, în care chiar d-sa recunoaște că a făcut afacerea — și cerea să fie ertat pentru

„greșala” ce a comis. (D-sa numește pungășia, o „greșală”).

V'am ruga să ne răspundeți dacă o asemenea „explicație” — repetăm: iscălită de d. Bornuz — există sau nu există în arhiva dv. Dacă există, vă rugăm să ne expediați o copie după această „explicație”, ca s'o publicăm în coloanele ziarului nostru — pentru că ea spune mult mai mult decât răspunsul pe care cereți dv să-l publicăm.

Corespondentul nostru, ocupându-se apoi de transacția cu pădurea din valea Ohabei, dintre dv. și soc. Titan-Nădrag-Călan, susținea că și această transacție a fost oneroasă pentru Comunitate, prin estimarea din contract, care se poate stabili nes contractul dintre dv. și numita societate. Corespondentul nostru a avut toate rezervele asupra acestei transacții, cerând, într'un post-scriptum al articolului său, să ne puneti la dispoziție acel contract. Sunteți de acord să ni-l puneți la dispoziție, ca să-l putem studia cu experți și să vă dăm eventuala reparație după felul cum vor opinia experții?

În așteptarea răspunsului dv. la aceste întrebări — noi continuăm a crede în cele transmise de corespondentul nostru și în ceea ce spune azi în „granița” întreagă: a-nume că sub actuala conducere a Comunității de avere se jefuesc și ultimile rămășițe de active ale acestei nefericite instituțiuni.

Muncitorii social-democrați din Arad se organizează

— Duminecă au ținut trei întruniri —

Arad. — Duminecă la ora 10 înainte de masă, muncitorii zidari și-au ținut adunarea de constituire a sindicatului. A prezidat Szabadi Geza, care a rostit un scurt cuvânt de deschidere, arătând importanța organizării în viața muncitorilor. Pe urmă a dat cuvântul d-lui Sava Demian Ștregaru, care făcând o analiză a situației economice a muncitorilor, îi îndeamnă la o cât mai intensă organizare, pentru că — spune d-sa — cu cât muncitorii sunt mai mulți și mai bine organizați, cu atât pot obține avantajii mai mari. Organizarea e necesară și pentru noul sezon de lucru care începe în cursul lunii Martie.

Au mai vorbit, vopsitorul Somogyi și zidarii Halász și Kvasznicska.

Tot Duminecă la ora 10 înainte de masă, muncitorii fierari din atelierele C. F. R. Arad, au ținut și ei o adunare de organizare, în localul sindicatului lor. A prezidat d. Ioan Mușat. După deschiderea adunării, d. cuvântul d-lui Sasu, care citește raportul secretariatului. Anun-

ta că Tribunalul Arad a recunoscut calitatea de persoană juridică a sindicatului muncitorilor fierari și că după două săptămâni de muncă, sindicatul număra 200 membri. A mai vorbit, d. Crețiu, secretarul sindicatelor, în românește și dr. Armand Vadász în ungurește, apoi s'a procedat la alegerea celor 2 oameni de încredere pe lângă fiecare atelier din gara Arad.

Duminecă după masă, diversele categorii de muncitori au ținut o întrunire, în localul sindicatului muncitorilor fierari. A participat o mulțime de muncitori, cărorora d. Sava Demian Ștregaru le-a vorbit despre avantajele organizării și sindicalizării.

În acelaș sens au mai vorbit d-nii Macean și Crețiu, apoi adunarea a fost închisă printr'o nouă și scurtă cuvântare a d-lui Damian Sava.

La toate trei întrunirile redate mai sus au participat numai muncitorii social-democrați cari au arătat un deosebit interes pentru organizarea lor profesională.

Cum a decurs plebiscitul

— Evenimentele de Duminecă și Luni —
— Nemulțumirile unora, — jubilarile celorlalți —

SARREBRUCK, 14 (RADOR). — Ziarele antihitleriste sunt extrem de nemulțumite de bunăvoința și atenția ce au arătat autoritățile internaționale din Sarre activității național-socialiste înainte și în timpul plebiscitului.

Ziarele subliniază că Sarrebruck-ul a fost dat în întregime pe mâna serviciului de ordine național-socialist, compus din membrii secțiunilor de asalt sau din aceia ai secțiunilor de apărare.

„Arbeiter Zeitung” scrie: „Zeci de mii de antifasciști sunt gata de luptă. Am jurat că teritoriul Sarre nu va fi lăsat să intre în stăpânirea lui Hitler și vom lupta din toate puterile pentru a îndeplini acest jurământ.”

„Generale Anzeiger” publică: „Un observator neutru ar fi putut crede că totul decurge într-o ordine perfectă. Această nu era decât aparență. Căci presiunea secretă exercitată de frontul german asupra alegătorilor, care a fost atât de puternică, a creat o atmosferă de indoială, zăpăceală, teamă, sau indiferență, așa încât nu se mai poate vorbi de un plebiscit liber.

Un comunicat al Frontului german

Kiefer și Bruck, conducătorii frontului german din Sarre, au dat astăzi următoarea proclamație:

„Sindicatul muncitorilor

național-socialiste anunță că toți membrii vor lua repaus în ziua de 15 Ianuarie. În această zi, ei vor manifesta pe

străzi într-o disciplină absolută, exprimându-și bucuria lor pentru rezultatul plebiscitului.

E foarte posibil ca rezultatul să nu fie cunoscut până la orele 9

SARREBRUCK, 14 (RADOR). — Despuieră scrutinelor care a început la orele 17 va continua în tot cursul nopții.

Se speră că rezultatul plebiscitului va putea fi comunicat Marți la orele 7 dimineața.

După părerea unor experți în materie de plebiscit, sarcina de a număra atâtea sute de mii de buletine de vot nu va putea fi terminată la orele 7 dimineața, deoarece este posibil ca rezultatul să nu poată fi cunoscut înainte de orele 9.

Comisiunea plebiscitului pleacă Marți seara la Geneva

SARREBRUCK, 14 (RADOR). — Comisiunea plebiscitului pleacă mâine seară la orele 19 cu un tren special la Geneva, luând și buletinele de vot, cari vor fi depuse la Secretariatul Societății Națiunilor. Membrii Comisiunii vor dormi noaptea la Basel, iar Miercuri dimineața va pleca mai departe spre

Geneva, unde va raporta oficial Societății Națiunilor încheierea misiunii sale.

Trenul special cu care va fi exortat până la frontiera franceză de trupele engleze, pe teritoriul francez ele vor fi înlocuite de jandarmi francezi, până la frontiera elvețiană unde trenul va fi însoțit de trupele elvețiene.

Frontiera franceză n'a fost închisă spre Sarre

PARIS, 14 (RADOR). — Se desminte știrea că frontiera dintre Franța și teritoriul Sarre ar fi fost închisă.

Trecerea frontierei este liberă din ambele părți.

Conform unei hotărâri luate aseară, orice locuitor din Sarre nu are nevoie decât de viza Consulatului francez din Sarrebruck pentru a pu-

tea pătrunde în Franța.

Singura măsură care s'a luat în vederea marelui număr de emigranți cari vor voi, desigur, să treacă în Franța dacă rezultatul plebiscitului va fi favorabil Germaniei constă în întărirea cordonului de securitate organizat dealungul frontierei.

Bugetul viitor va fi de 18 miliarde și jumătate

BUCUREȘTI, 15 (Dela redactorul nostru). — Cercurile guvernamentale pretind că guvernul a trecut obstacolul ce-l amenința.

Bugetul viitor va fi de 18 miliarde și jumătate lei, adică în limita încasărilor de anul trecut.

Deficitul de două miliarde și jumătate, la bugetul curs, va fi acoperit prin măsuri extraordinare.

Intre primul ministru conducerea partidului a intervenit un acord, în sensul că miniștrii să se încadreze în limitele fixate, din noii buget.

Acord comercial între noi și Ungari

VIENA, 14 (RADOR). — Negocierile duse între delegația română, prezidată de d. ministru Manolescu-Strunga și delegația ungară, prezidată de ministrul Nickel, au dus la semnarea unui acord, prin care se reglementează relațiile comerciale

între România și Ungaria.

Acordul va intra în vigoare la 1 Aprilie 1935, odată cu o convenție relativă la plățile dintre cele două țări.

Noul regim e fixat pe durata un an.

Groznică război a unui țărănel gelos din Jugoslavia

BELGRAD, 14 (RADOR). — O familie de oameni paucici, din comuna Biserica Albă (Jugoslavia), serbând noaptea Anului Nou, stilul sârbesc, a fost cuprinsă la un moment dat de-o groază de nedescris. În toată noaptea s'a trezit din petrecere că geamurile unei ferestre se prefăc în zădări și că cineva a aruncat înăuntru, pe masa întinsă, două capete o-

menești mănjite de sânge.

Făcându-se în grabă cercetări, s'a stabilit că, un sătean din comună, cuprins de acces de gelozie, că neveste îl înșeală cu un frate al lui i-a tras afară din casă și le-a tăiat capetele, aruncându-le în prima casă găsită pe cale.

Cadavrele le-a tăiat cât timp, apoi le-a lăsat în zădă.

Fiorosul asasin a dispăru-

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual

Societatea hipică Arad, anunță că marele bal anual de la 2 Febr. 1935 nu va avea loc în Cafeneaua „Dacia” ci în saloanele Cercului Militar din Bulevardul Regina Maria. Va cânta Jaz-ul Palatului Regal București.

Astăzi încep în toată țara cursurile instrucției preregimentare.

Se anunță din București că cenzura va fi ridicată la sfârșitul săptămânii.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21, 22.

Ieri, în zorii zilei, s'a declarat la Ploiești un incendiu, la o brutărie din str. Câmpineanu. Flăcările s'au întins și la alte două clădiri vecine.

Din pricina gerului opera de localizare a fost foarte dificilă, arzând toate cele trei edificii. Pagubele sunt mari.

Ieri a sosit în București, d. Lovenstein, președintele consiliului de administrație al fabricii „Skoda”, pentru semnarea contractului cu statul nostru.

La cererea băncilor de a fi autorizate să lucreze cu ore suplimentare în vederea închiderii bilanțurilor, Ministerul muncii a luat decizia ca aceste bănci să înainteze cereri la inspectoratele de

muncă respective. În cererilor băncile să se obligă că pentru orele suplimentare angajează funcționari meri, cari vor fi plătiți cu minimum 2000 lei lunar. Dacă nu vor angaja funcționari șomeri, se vor obliga să verse comitetului de șomaj suma care ar reprezenta plată funcționarilor șomeri, cari ar fi jumătate din numărul funcționarilor solicitați de bănci să lucreze suplimentar.

Ministerul de finanțe a hotărât ca începând de ieri 15 Ianuarie, să nu se mai emită nici un fel de certificat de import ori de plăți externe pentru exporturile de mărfuri efectuate dela aceea dată, deoarece certificatele de import și plăți externe vor emite de către direcția reglementării comerțului extern.

La 1 Februarie a. c. se vor fi la Ministerul de finanțe examinate de inspectori administrativi finanțari, iar la 10 Februarie, examenle de administratori financiari.

Aranjamentul comercial provizoriu încheiat între România și Jugoslavia a fost prelungit până la 30 Iunie 1935, printr'un schimb de scrisori.

Reprezentanța articolelor japoneze din Belgrad, dorind să intre în relații cu cercurile comerciale române și să se adreseze ministerului nostru de industrie și comerț, în scopul ca toți aceia cari vor iesc să ia relații cu piața japoneză, să ceară informațiuni atașatului comercial Japoniei la Belgrad.

Pe străzile troenite ale Aradului...

In lumea celor nevoiași. Seara, în Piața Avram Iancu. Școlăria în pericol

O iarnă în adevăratul înțeles al cuvântului, n'a fost de mult în Arad. Șesul acesta, străjuit de munți, a fost, în aproape fiecare an, ferit de grozăviile iernii.

In anii din urmă, abia de se așternea un strat subțire de zăpadă, că temperatura îndulcită a Europei Centrale îl și topea.

Anul acest, se vede, iarna fine să-și arate țaria. Zăpada cade în abundență de câteva zile încoace, spre exasperarea populației nevoiașe.

La periferie

Săracii Aradului, cuibăriți pela periferia orașului, privesc cu o legitimă îngrijorare nămeții cari le stăvillesc drumul.

Înainte de masă îi vezi zgribulindu-se prin piața orașului, îmbrăcați în zdrențe, cu degetele eșite prin spărturile ciobotelor, privind cu groază fulgii de zăpadă cari le nmoaie zdrențele murdare. Așteaptă să fie tocmiți a duce câte un coș sau pachet. Dar zadarnic...

Și, de îndată ce zăresc vre-o căruță cu lemne pentru foc, o urmăresc până la destinație oferindu-se, toți deodată, să le toace cu secură și să le așeze în pivnițe.

Dar și cei ce sunt angajați la asemenea lucru, nu câștigă nici pe departe atât cât le-ar fi necesar la întreținerea unei familii, în cele mai multe cazuri, numeroasă.

Nenorocii aceștia, cari muncesc împreună cu nevestele lor pentru a câștiga o coajă de pâine plozilor, nu

mai au posibilitatea de a-și supraveghea copiii, cari, din golani de azi ai străzilor, ajung pungașii de mâine. Azi încep prin a fura câte o fructă din coșurile precupețelor sau din cele expuse la intrarea magazinelor — dacă nu sunt îndemnați de chiar părinții lor să fure câte o bucată de pâine sau vreolegumă pentru „hrana cea de toate zilele”, pentruca mai târziu să facă din furt o profesie.

Și un mic șantaj...

Dar mizeria face pe acești nenorociți să născocescă diferite trucuri, pentru a stoarce apoi parale din punga celor pe cari i-au prins în mreje.

Un caz tipic s'a judecat nu de mult la tribunalul Arad. Un funcționar ceferist a fost acostat într-o zi de către o minoră, care-și oferea... grațiile.

Omul nostru a înceroat, la început, s'o alunge așa cum, probabil, au făcut și alții înaintea lui, dar, mai târziu, a cedat insistențelor fetei care-l urmărise până acasă. Și, după ce și-a pus omul mîntea cu ea, s'a pomenit cu părinții fetei cari cereau să-i despăgubească pentrucă le-a necinstit odrasla. Ceferistul, neavând de unde plăti... despăgubirea, a infundat pușcări.

Azi, „fetița” e prostituată cu condicută, alături de alte nenorocite de seama ei.

Seara, în Piața Avram Iancu

De când s'au desființat bordelele

arădane, prostituatele au invadat străzile. Și, de unde în timpul serii, patrulau prin străzile dela periferie și prin cele din vecinătatea Pieții Peștelui, azi pot fi găsite în toate cărucimile infecte din piața Avram Iancu. Aici se țin lanț scandalurile nocturne, încât locuitorii de aici s'au văzut nevoiți a interveni la d. prim procuror Const. Vulpe, pentru ca d-sa să ia măsură pentru restabilirea liniștei.

Liniștea se va restabili ea, dar n'a sesizat nimeni pericolul pe care-l prezintă pentru societate aceste ambulante focare de microbi? Pentrucă, așa cum se prezintă situația azi, nu poate fi vorba de un sever control medical, sau de unul măcar așa cum se făcea înainte, când prostituatele, graudunate în bordele.

Aceste epave ale societății prezintă un mare și permanent pericol pentru generația tânără. Evaduate din casele de toleranță unde, de bine, de rău, aveau o bucată de pâine și un adăpost asigurat, azi, gonite de frig și de foame din cine știe ce cocioabă periferică, ademenesc elevii școalelor, pe cari, în schimbul unei sume mizere, îi îmbolnăvesc.

Un medic a făcut constatarea că cei mai mulți dintre pacienții săi, sunt elevii de școală, plini de boale venerice.

Se impune deci, un sever control sanitar în școalele locale, pentru prevenirea nenorocirii care pândeste tânăra generație.

Dar răul nu va putea fi curmat definitiv, decât, dacă nenorocitele cari azi invadează străzile vor fi din nou adunate și supuse unui riguros control sanitar. R.